Les années 1980



Plan du cours

La victoire des Socialistes en 1981 : Francois
Mitterrand président de la République

Les nationalisations

Quelle politique économique en période de
récession : relance par la consommation

Le tournant libéral

La cohabitation politique : un Président de gauche,
un gouvernement de droite



Vocabulaire historique

Cohabitation
Politique libérale
Alternance



Victoire socialiste en 1981

Unification de la gauche : « Programme commun de
gouvernement » 1972 — Appui communiste au candidat
socialiste

Mécontentement d’'une partie de I'électorat en raison des
conséqguences de la crise économique de 1973

Division et concurrence au sein de la droite : centristes
(V.G.D’Estaing) — gaullistes (J.Chirac)

Personnalité distante du président sortant (V.G.D’Estaing)

Double victoire : élections présidentielles et élections
égislatives

Pour |la premiere fois depuis 1958, la gauche au pouvoir :
‘alternance
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Francois Mitferran
un Président jeune
pour une France moderne

- PRENEZ EN MAINS VOTRE AVENIR

s VOTEZ POUR LE CANDIDAT
- UNIQUE DE LA GAUCHE
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Assemblée Nationale

VI Législature - Elections des 14 et 21 juin 1981

® Communiste [44]
" Socialiste [285]
B Non-inscrits [12]

B Union pour ladémocratie francaise [62]

m Rassemblementpourla République [88]
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du parti communiste et
du parti socialiste










Politique économique socialiste

Politique de relance économique d’inspiration
keynésienne pour faire face aux effets de la crise.

Accroissement des prélevements (impots) sur les plus
riches et distribution de pouvoir d’achat aux plus
démunis.

Hausse des allocations familiales — Hausse des
pensions — Augmentation du SMIC (salaire mininum).

Nationalisations d’entreprises : 5 groupes industriels
et 40 grands établissements financiers et bancaires
étatisés.

Certaines de ces mesures s’inspiraient de la politique
du Front Populaire de 1936.






Politique sociale du gouvernement socialiste

Octroi d’'une 5¢ semaine de congés payés
Retraite a 60 ans

Réduction du temps de travail de 40 a 39 heures par
semaine

nstitutionnalisation du syndicalisme au sein de
‘entreprise

Régularisation des travailleurs étrangers
Abolition de la peine de mort
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L'échec de la politique socialiste

La politique de la relance par la consommation suivie par
le gouvernement socialiste a, entre autres, :

alimente l'inflation,
creuseé le déficit budgétaire
déprécié le franc

et n’a pas arréteé la hausse continue du nombre de
chomeurs .

Cette s’est ainsi avérée inefficace pour traiter les effets de
la crise économique.

En conséquence, les socialistes, changeant radicalement
de cap, ont mené a partir de 1983 une politique
d’austerité.



Cohabitation et politique néolibérale

Les élections législatives de 1986 ont été remportées par le parti
de droite. Il s’est ainsi produit - pour la premiere fois sous la Ve
Républigue - une situation de cohabitation : Président (socialiste),
Gouvernement (droite).

(La cohabitation politique : coexistence d'un chef de I'Etat
(Président de la République) et d'un chef de gouvernement
(Premier ministre) appartenant a une majorité parlementaire qui
lui est politiqguement opposée).

S’inspirant du néolibéralisme dominant de I'époque (Reagan,
Thatcher), le gouvernement de droite de Jacques Chirac :

a procédé a une dénationalisation de 65 entreprises industrielles
et financieres, dont plusieurs établissements étatisées en 1982 et
1945

a augmenteé les prélevements obligatoires
et a libéralisé les prix.
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